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द्रव्य 
हमारे आस - पास स्थित सभी वसु्तएँ द्रव्य से बनी होती हैं अत : वह वसु्त जिसका द्रव्यमान होता है 
तिा िो थिान घेरती है उसे द्रव्य कहते हैं।  
उदाहरण - पेन, पुस्तक, वायु, िीव - िनु्त इत्याजि द्रव्य, छोटे - छोटे कणोों से जमलकर बना होता है 

• द्रव्य की भौजतक अवथिा जनजित नही ों होती है तिा ताप और िाब के पररवततन द्वारा इन्हें एक - 
िूसरे में पररवजततत जकया िा सकता है।  

• ठोस को गरम करने पर वह द्रव में तिा द्रव को गरम करने पर वह गैसीय अवथिा में पररवजततत 
हो िाता है। इसके जवपरीत गैस को ठों डा करने पर वह द्रव में पररवजततत हो िाती है और इसे 
अजिक ठों डा करने पर यह ठोस में पररवजततत हो िाता है। 

द्रव्य का िर्गीकरण  
द्रव्य का वगीकरण िो प्रकार से जकया िा सकता है 

(i) भौजतक अवथिा के आिार पर।  
(ii) सोंघटन के आिार पर। 

a) भौविक अिस्था के आधार पर :- भौजतक अवथिा के आिार पर द्रव्य तीन प्रकार का होता 
है ठोस, द्रव तिा गैस। 

1. ठोस :- द्रव्य की ठोस अवथिा में कण अत्यजिक जनकट तिा क्रमबद्ध रूप से व्यवस्थित रहते 
हैं तिा इनकी गजतशीलता नगण्य होती है। ठोसोों का आयतन तिा आकार जनजित होता है तिा 
सामान्यत ये कठोर एवों दृढ़ होते हैं जिनका घनत्व अजिक होता है।  
उदाहरण, सािारण नमक, लकडी पेस्िल 

2. द्रि :- द्रवोों में अवयवी कण ठोसोों की अपेक्षा कुछ अजिक िूरी पर होते हैं तिा ये गजत कर 
सकते हैं द्रव का आयतन जनजित होता है, परनु्त इनका आकार जनजित नही ों होता है तिा ये 
उसी पात्र का आकार ग्रहण कर लेते हैं, जिसमें इन्हें रखा िाता है। द्रवोों का घनत्व ठोसोों तुलना 
में कम होता है तिा इनमें अन्तराअणुक आकर्तण बल कम होता है। द्रवोों में तरलता का गुण 
भी पाया िाता है क्ोोंजक इनके अणु अव्यवस्थित होते हैं।  
द्रवोों में अणुओों की गजति ऊिात, ठोसोों की अपेक्षा अजिक होती है। 
उदाहरण, तेल, िल, िूि तिा ऐल्कोहॉल 

3. रै्गस :- ठोसोों तिा द्रवोों की अपेक्षा गैसोों में अवयवी कण बहुत िूर - िूर होते हैं। ये आसानी से 
तिा तेिी से गजत कर सकते हैं। गैसोों का आयतन तिा आकार जनजित नही ों होता तिा ये उस 
पात्र के आयतन में पूरी तरह फैल िाती हैं जिसमें इन्हें रखा िाता है, जिसके कारण कणोों के 
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मध्य अजिकाोंश थिान ररक्त रहता है, अतः  इनकी सम्पीड्यता अजिक होती है। गैसोों में अणुओों 
के मध्य आकर्तण बल नगण्य होता है तिा इनमें अणुओों की गजति ऊिात अजिक होती है। 
उदाहरण, ऑक्सीिन, नाइटर ोिन, काबतन-डाइऑक्साइड गैस तिा वायु 

b) संघटन के आधार पर :- सोंघटन के आिार पर द्रव्य को जमश्रण तिा शुद्ध पिाित में वगीकृत 
जकया िाता है लेजकन इन्हें पुनः  उपवगों में जवभाजित जकया िाता है 

शुद्ध पदाथथ  
शुद्ध पिािों का सोंघटन जनजित होता है तिा इनके घटकोों को सामान्य भौजतक जवजियोों द्वारा पृिक् नही ों 
जकया िा सकता उिाहरण, सोना, चाँिी, लोहा, िल, शकत रा तिा गू्लकोस। गू्लकोस में काबतन, 
हाइडर ोिन तिा ऑक्सीिन एक जनजित अनुपात में होते हैं। शुद्ध पिािों को पुनः  तत्त्ोों तिा यौजगकोों में 
वगीकृत जकया िाता है 
ित्त्व  
वह पिाित जिसमें उपस्थित सभी कण (परमाणु, अणु या आयन) एक ही प्रकार के होते हैं, उसे तत्त् 
कहते हैं। उिाहरण - सोजडयम, हाइडर ोिन, ऑक्सीिन, चाँिी तिा ताँबा इत्याजि। इन सभी में एक ही 
प्रकार के परमाणु उपस्थित होते हैं, परनु्त जवजभन्न तत्त्ोों के परमाणु एक -िूसरे से जभन्न होते हैं।  
सोजडयम अिवा ताँबे िैसे कुछ तत्त्ोों में एकल परमाणु उपस्थित होते हैं, िबजक अन्य तत्त्ोों में िो या 
अजिक परमाणु जमलकर अणु बनाते हैं, िैसे - हाइडर ोिन, नाइटर ोिन तिा ऑक्सीिन गैसोों में अणु 
उपस्थित होते हैं, िो इनके िो - िो परमाणुओों से जमलकर बने होते हैं। तत्त् िातु, अिातु या उपिातु 
हो सकते हैं। 
यौवर्गक  
िब जभन्न - जभन्न तत्त्ोों के िो या िो से अजिक परमाणु सोंयोजित होकर अणु बनाते हैं तो उसे यौजगक 
कहते हैं।  
यौजगकोों का सोंघटन जनजित होता है तिा इनके घटक तत्त्ोों को रासायजनक जवजियोों द्वारा पृिक् जकया 
िा सकता है। 
वमश्रण 
जमश्रण वे होते हैं जिनमें िो या िो से अजिक पिाित जकसी भी अनुपात में उपस्थित हो सकते हैं तिा 
उनका सोंघटन जभन्न हो सकता है।  
हमारे आस - पास उपस्थित अजिकाोंश पिाित जमश्रण हैं। जमश्रण में उपस्थित जवजभन्न घटकोों को जवजभन्न 
भौजतक जवजियोों द्वारा पृिक् जकया िा सकता है। िैसे - छानना, आसवन, जक्रस्टलन इत्याजि।  
उदाहरण - हवा, िल तिा शकत रा का जमश्रण, नमक तिा शकत रा का जमश्रण 
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जमश्रण िो प्रकार के होते हैं – समाोंगी तिा जवर्माोंगी। 
• समांर्गी वमश्रण :- समाोंगी जमश्रण में उपस्थित घटक एक - िूसरे में पूणततया जमजश्रत होते हैं तिा 
पूरे जमश्रण का सोंघटन एक समान होता है।  
उदाहरण – ‘िल में चीनी का जवलयन, ‘हवा‘ तिा ऐल्कोहॉल व िल का जमश्रण। 

• विषमांर्गी वमश्रण :- जवर्माोंगी जमश्रण का सोंघटन समू्पणत जमश्रण में एक समान नही ों होता है अिातत् 
इनका सोंघटन असमान होता है तिा कभी - कभी तो जवर्माोंगी जमश्रण के घटक पृिक् पृिक् 
जिखाई भी िेते हैं। 
उदाहरण - चीनी तिा नमक, िाल तिा कों कड एवों तेल तिा िल का जमश्रण। 

रासायवनक संयोजन के वनयम  
• द्रव्यमान के सोंरक्षण का जनयम 
• स्थिर अनुपात का जनयम 
• गुजणत अनुपात का जनयम 
• तुल्य अनुपात का जनयम या वु्यत्क्रम अनुपात का जनयम 
• गैलुसेक का जनयम 

जवजभन्न रासायजनक अजभजक्रयाएों  कुछ जनयमोों के अोंतगतत होती हैं। इन्हें रासायजनक सोंयोग के जनयमोों के 
रूप में िाना िाता हैं। ये जनम्न प्रकार से हैं। 

1. द्रव्यमान के संरक्षण का वनयम :- सवतप्रिम सन् 1756 में इस जनयम का प्रजतपािन एक 
रूसी वैज्ञाजनक लोमोनोसोफ द्वारा जकया गया, बाि में लैवोजिअर और लैण्डोल्ट द्वारा इसकी 
पुजि की गयी 
इस वनयम के अनुसार 
रासायजनक अजभजक्रया के द्वारा पिाित को न तो बनाया िा सकता है, और न ही नि जकया िा 
सकता है िबजक इसे एक रूप से िूसरे रूप में पररवजततत जकया िा सकता है एक रासायजनक 
अजभजक्रया के बाि पिाित का द्रव्यमान अपररवजततत रहता है अिातत् द्रव्यमान वही रहता है िो 
अजभजक्रया से पहले िा। 

2. स्स्थर अनुपाि का वनयम :- इस जनयम का प्रजतपािन सवतप्रिम िोसेफ लुई प्राउस्ट ने सन् 
1799 में जकया िा। 
इस वनयम के अनुसार, 
जकसी रासायजनक यौजगक में उसके अवयवी तत्वोों का परस्पर भारात्मक अनुपात सिैव स्थिर 
रहता है जफर चाहे वह जकसी भी जवजि से बनाया गया हो। 
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3. रु्गवणि अनुपाि का वनयम :- सवतप्रिम यह जनयम िान डॉल्टन द्वारा सन् 1803 में जिया गया 
और इसकी पुजि बिीजलयस द्वारा की गयी 
इस वनयम के अनुसार 
िब िो तत्व परस्पर सोंयोग करके िो अिवा िो से अजिक यौजगक बनाते हैं तो एक तत्व की 
जनजित मात्रा के साि सोंयोग करने वाली िूसरे तत्व की जभन्न - जभन्न मात्रायें परस्पर एक सरल 
अनुपात में होती हैं। 

4. िुल्य अनुपाि का वनयम या वु्यत्क्रम अनुपाि का वनयम :- इस जनयम को सवतप्रिम ररचर 
ने सन् 1972 में प्रजतपाजित जकया। 
इसके अनुसार 
जकसी एक तत्व की जनजित मात्रा के साि सोंयोग करने वाली िो जभन्न तत्वोों की मात्राओों का 
अनुपात समान होता है, जिनमें ये परस्पर सोंयोग करते हैं अिवा उनका सरल गुणाोंक होता है 

5. रै्गलुसेक का वनयम :- इस जनयम का प्रजतपािन सवतप्रिम एक फ्रािीसी वैज्ञाजनक गैलुसेक ने 
सन् 1808 में जकया। 
इस वनयम के अनुसार 
ताप व िाब की समान पररस्थिजतयोों में िब िो या िो से अजिक गैसें जक्रया करती हैं, तो सोंयोग 
करने वाली गैसोों के आयतनोों में एक सरल अनुपात होता है और इन जक्रयाओों में यजि उत्पाि 
भी गैसीय हो तो बनने वाले उत्पाि का आयतन भी जक्रयाकारी गैसोों के साि एक सरल अनुपात 
में होता है। 

डॉल्टन का परमाणु वसद्धान्त 
िॉन डॉल्टन ने 1808 में डॉल्टन का परमाणु जसद्धान्त के नाम से जवख्यात अपना जसद्धान्त जिया। 
डाल्टन परमाणु वसद्धांि के अनुसार :- द्रव्य बहुत छोटे-छोटे अजवभाज्य कणोों से जमलकर बना है 
जिन्हें परमाणु कहते हैं, जकसी भी परमाणु को पिाित के उस सािारण कण के रूप में पररभाजर्त जकया 
िा सकता है िो रासायजनक अजभजक्रयाओों में भाग लेता है। आिुजनक अनुसोंिानोों ने जवश्वसनीय रूप से 
जसद्ध जकया है, जक परमाणु एक अजवभाज्य कण नही ों है, यह इलेक्ट्र ॉनोों, प्रोटॉनोों तिा नू्यटर ॉनोों िैसे 
छोटे-छोटे भागोों में जवभाजित जकया िा सकता है। यद्यजप परमाणु अत्यन्त छोटा है, जफर भी इसकी 
एक जनजित िजटल रचना होती है। आिुजनक परमाणु सोंरचना मुख्यतः  रिरफोडत के परमाणुओों पर 
जकये गये प्रकीणतन जसद्धान्त तिा ऊिात के क्ाोंटीकरण की पररकल्पना पर आिाररत है। िॉन डॉल्टन 
ने 1808 में डॉल्टन एक जसद्धान्त प्रजतपाजित जकया जिसे डाल्टन का परमाणु जसद्धान्त कहते हैं। 

डॉल्टन का परमाणु वसद्धान्त के विवभन्न विन्दु वनम्नवलस्िि हैं।   
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1. द्रव्य बहुत छोटे छोटे अजवभाज्य कणोों से जमलकर बना है, जिन्हें परमाणु कहते हैं।  
2. एक तत्व के सभी परमाणु समान होते हैं, अिातत् उनकी आकृजत, आकार, द्रव्यमान आजि सभी 
गुण िमत समान होते हैं, िबजक जभन्न जभन्न तत्वोों के परमाणु द्रव्यमान, आकृजत, आकार आजि 
जभन्न जभन्न होते हैं।  

3. एक से अजिक तत्वोों के परमाणु जनजित अनुपात में सोंयोिन करके यौजगक बनाते हैं।  
4. परमाणुओों को जकसी रासायजनक अजभजक्रया अिवा भौजतक पररवततन द्वारा न तो बनाया िा 
सकता है और न ही नि जकया िा सकता है। 

डॉल्टन का परमाणु वसद्धान्त की सीमाएँ कवमयां 
डाल्टन का परमाणु जसद्धान्त रासायजनक सोंयोग के बहुत से जनयमोों को समझाने में सफल रहा जसवाय 
गैलुसाक के आयतनोों के सोंयोग के जनयम को। हालाोंजक इस जसद्धान्त की कुछ सीमाएँ हैं  
जो वक वनम्नवलस्िि हैं 

1. परमाणु को अजवभाज्य कण के रूप में नही ों रखा िा सकता क्ोोंजक यह उप परमाण्वीय कणोों 
इलेक्ट्र ॉन, प्रोटॉन तिा नू्यटर ॉन में जवभाज्य है।  

2. समथिाजनकोों की उपस्थिजत के कारण एक ही तत्व के जभन्न-जभन्न द्रव्यमान हो सकते हैं।  
3. यह रासायजनक सोंयोग के उन जनयमोों को समझता है िो द्रव्यमान पर आिाररत हैं, आयतन पर 
आिाररत नही ों हैं।  अत : यह गैलुसाक के जनयम को नही ों समझाता। 

4. यह जसद्धान्त ये समझाने में असफल रहा जक जभन्न-जभन्न तत्वोों के परमाणु उनके द्रव्यमान, 
आयतन तिा सोंयोिकता में जभन्न क्ोों होते हैं।   

5. यह जसद्धान्त यह नही ों समझा सका जक एक तिा जभन्न तत्वोों के परमाणु आपस में सोंयोग कर 
अणु जकस प्रकार बनाते हैं। 

परमास्िक द्रव्यमान 
यह तत्व के परमाणु का आपेजक्षक औसत द्रव्यमान है िो जक काबतन -12 समथिाजनक के एक परमाणु 
के 1/12 भाग के बराबर होता है। 
परमाणु द्रव्यमान का सूत्र 
परमास्ण्वक द्रव्यमान = एक परमाणु का औसत द्रव्यमान /(1/12) × C12 के परमाणु का द्रव्यमान 
औसि परमाणु द्रव्यमान :- यजि एक तत्व जिसके िो समथिाजनक िो जक अस्स्तत्व में हैं इनके 
द्रव्यमान क्रमशः  ‘a‘ और ‘b‘ हैं जिनका अनुपात m : n है तब औसत परमास्ण्वक द्रव्यमान 
चँूजक यह परमास्ण्वक द्रव्यमानोों का अनुपात है अतः  इसकी कोई इकाई नही ों है। इसे amu द्वारा 
प्रिजशतत जकया िाता है। 
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1 amu = 1.66 × 10-24 ग्राम, एक परमास्ण्वक द्रव्यमान इकाई (amu) काबतन - 12 समथिाजनक 
के एक परमाणु के द्रव्यमान के 1/12 वें भाग के बराबर होती है। 

ग्राम परमास्िक द्रव्यमान 
एक तत्व के द्रव्यमान को ग्राम में ग्राम परमास्ण्वक द्रव्यमान या ग्राम परमाणु या मोल परमाणु कहते 
हैं। 

1) ग्राम परमाणुओों या मोल परमाणुओों की सोंख्या = एक तत्व का द्रव्यमान (ग्राम में)/ GAM  
2) ग्राम में एक तत्व का द्रव्यमान = ग्राम परमाणुओों की सोंख्या × GAM  
3) 1 GAM में परमाणुओों की सोंख्या 6.02 × 1023 
जिये गये पिाित में परमाणुओों की सोंख्या  
= ग्राम परमाणुओों की सोंख्या  × 6.02 × 1023 
= द्रव्यमान / GAM  × 6.02 × 1023  

4) तत्व के 1 ग्राम में परमाणुओों की सोंख्या =  6.02 × 1023 /परमास्ण्वक द्रव्यमान  
5) तत्व के एक परमाणु का द्रव्यमान (ग्राम में) = GAM /6.02 × 1023 

आस्िक द्रव्यमान 
आणविक द्रव्यमान का सूत्र :-  
एक अणु का आणजवक द्रव्यमान उसमें मौिूि जवजभन्न तत्वोों के परमाणु द्रव्यमान का योग होता है। 
यह प्रते्यक तत्व के परमाणु द्रव्यमान और उपस्थित परमाणुओों की सोंख्या के गुणनफल के योग द्वारा 
प्राप्त जकया िा सकता है। उिाहरण-मेिेन (जिसमें एक काबतन परमाणु और चार हाइडर ोिन परमाणु 
उपस्थित होते हैं) का आस्ण्वक द्रव्यमान इस प्रकार प्राप्त जकया िा सकता है 
मेिैन (CH4) का आस्ण्वक द्रव्यमान = (12.011u) + 4 (1.008 u) = 16.043 u  
िल (H2O) का आस्ण्वक द्रव्यमान = 2 × हाइडर ोिन का परमाणु द्रव्यमान + 1 × ऑक्सीिन का 
परमाणु द्रव्यमान = 2 (1.008u) + 16 u = 18.02u 

मोल  
परमाणु तिा अणुओों का आकार बहुत छोटा होता है, अत : जकसीप िाित की बहुत कम मात्रा में भी 
इनकी सोंख्या बहुत अजिक होती है। इतनी बडी सोंख्याओों के साि काम करने के जलए इतने ही पररमाण 
का एक मात्रक, मोल प्रयुक्त जकया गया। मोल शब्द का अित है ढेर अिातत् बहुत अजिक। अत : बहुत 
छोटे कणोों (परमाणु, अणु, इलेक्ट्र ॉन तिा आयन इत्याजि) को जगनने के जलए मोल अविारणा का प्रयोग 
जकया िाता है।  
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अत : जकसी पिाित की मात्रा को व्यक्त करने के जलए SI मात्रक, मोल (सोंकेत-mol) होता है। 

मोल वसद्धांि क्या है मोल अिधारणा 
जकसी पिाित का एक मोल उसकी वह मात्रा है, जिसमें उतने ही कण (रासायजनक इकाइयाँ) होते हैं, 
जितने शुद्ध C-12 समथिाजनक के 12g में परमाणुओों की सोंख्या होती है। यह ध्यान िेने योग्य है जक 
प्रते्यक पिाित के एक मोल में कणोों की सोंख्या हमेशा समान होती है। इस सोंख्या के सही जनिातरण के 
जलए C-12 परमाणु का द्रव्यमान, द्रव्यमान से्पक्ट्रममापी द्वारा ज्ञात जकया गया िो जक 1.992648 × 
10-23प्राप्त हुआ। 
काबतन के 1 मोल का द्रव्यमान अतः  काबतन के 1 मोल में परमाणुओों की सोंख्या = 
= 6.0221373 × 1023 परमाणु प्रजत मोल (आवोगाद्रो सोंख्या) 

आिोर्गाद्रो संख्या 
जकसी पिाित के 1 मोल में उपस्थित कणोों की सोंख्या को आवोगाद्रो सोंख्या कहते हैं। इसका सोंकेत 
NA है तिा आवोगाद्रो सोंख्या का मान 6.022 × 1023 होता है।  
अतः  जकसी पिाित के 1 मोल में कणोों (परमाणु, अणु, आयन या अन्य कण) की सोंख्या, हमेशा 
आवोगाद्रो सोंख्या के बराबर होगी। 
अि : 
1 मोल Na परमाणु = 6.022 × 1023 Na परमाणु  
1 मोल CO2 अणु = 6.022 × 1023 CO2 अणु  
1 मोल KCI = KCI की 6.022 × 1023 

मोलर द्रव्यमान 
मोलर द्रव्यमान जकसी पिाित के 1 मोल के ग्राम में व्यक्त द्रव्यमान को मोलर द्रव्यमान कहते हैं। ग्राम 
में व्यक्त मोलर द्रव्यमान सोंख्यात्मक रूप में परमाणु द्रव्यमान या आस्ण्वक द्रव्यमान या सूत्र द्रव्यमान 
के बराबर होता है । 
िैसे - िल (H2O) का मोलर द्रव्यमान = 18.02 g mol-1 

NaCl का मोलर द्रव्यमान = 58.5 g mol-1 

गैसीय पिािों में एक मोल वह मात्रा होती है जिसका मानक ताप व िाब (NTP) पर आयतन 22.4 L 
या 22400mL होता है । इसे मोलर आयतन कहते हैं 

मोल अिधारणा मोल संकल्पना से सम्बस्िि महत्त्वपूणथ सूत्र 
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मोल या ग्राम मोल = पिाित का द्रव्यमान (ग्राम में) /पिाित का मोलर द्रव्यमान (आस्ण्वक द्रव्यमान 
or परमाणु द्रव्यमान or आयजनक द्रव्यमान) 
ग्राम अणु या ग्राम अणुभार = अणुभार (ग्राम में) = 1 मोल अणुओों का भार  
ग्राम परमाणु या ग्राम परमाणु भार = परमाणु भार (ग्राम में) = 1 मोल परमाणुओों का भार  
ग्राम आयन या ग्राम आयजनक भार = आयन का भार (ग्राम में) = 1 मोल आयनोों का भार 

• अणु भार = 2 × वाष्प घनत्व  
• परमाणु भार × जवजशि ऊष्मा = 6.4  
• ग्राम मोल या मोल = 

अणुओों की सोंख्या or परमाणुओों की सोंख्या or आयनोों की सोंख्या /आवोगाद्रो सोंख्या (NA)  
• ग्राम मोल = जकसी गैस का NTP पर आयतन (लीटर) /22.4   
• जकसी पिाित के एक परमाणु का द्रव्यमान = परमाणु द्रव्यमान /  6.022 × 1023 

जकसी पिाित के एक अणु का द्रव्यमान = आस्ण्वक द्रव्यमान /6.022 × 1023 
• जकसी गैस के एक अणु का आयतन = 22.4 लीटर (NTP पर) /6.022 × 1023 

मूलानुपािी सूत्र और आस्िक सूत्र 
यहाँ मूलानुपाती सूत्र और आस्ण्वक सूत्र से सोंबोंजित सभी महत्वपूणत िानकारी िी गई है।  
इस आजटतकल में  मूलानुपाती सूत्र और आस्ण्वक सूत्र जकसी पिाित सूत्र का द्रव्यमान प्रजतशत सोंघटन  
प्रजतशत सोंघटन की पररभार्ा मूलानुपाती सूत्र और आस्ण्वक सूत्र जकसी यौजगक के मूलानुपाती सूत्र 
तिा आस्ण्वक सूत्र (अणु सूत्र) में सम्बन्ध जकसी यौजगक का मूलानुपाती सूत्र तिा आस्ण्वक सूत्र ज्ञात 
करना आस्ण्वक सूत्र जलखना सभी महत्वपूणत िानकारी को समावेश जकया है 
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वकसी पदाथथ सूत्र का 
सूत्र तत्त्ोों के प्रतीकोों का समूह िो जकसी पिाित (यौजगक या तत्त्) की एक इकाई को प्रिजशतत करता 
है उसे सूत्र कहते हैं। िैसे ऑक्सीिन का सूत्र O2, है, इसका अित है जक ऑक्सीिन के एक अणु में 
इसके िो परमाणु हैं सोजडयम क्लोराइड का सूत्र NaCl है अिातत् इसमें एक सोजडयम तिा एक क्लोरीन 
आयनोों के रूप में उपस्थित हैं  
इसी प्रकार गू्लकोस का सूत्र C6H12O6 होता है जिसका अित है जक इसके एक अणु में काबतन के 6 
हाइडर ोिन के 12 तिा ऑक्सीिन के 6 परमाणु उपस्थित हैं। 

द्रव्यमान प्रविशि संघटन | प्रविशि संघटन की पररभाषा 
जकसी यौजगक में उपस्थित जवजभन्न तत्त्ोों की प्रजतशत मात्रा (द्रव्यमान में) को उस यौजगक का प्रजतशत 
सोंघटन कहते हैं। जकसी यौजगक का प्रजतशत सोंघटन उसके प्रते्यक सोंघटक तत्त् का 100 भाग में 
उपस्थित द्रव्यमान होता है अिातत् उस यौजगक के 100g द्रव्यमान में उस तत्त् का द्रव्यमान जकतना 
है।  
यौवर्गक में वकसी ित्त्व का द्रव्यमान प्रविशि 
=

यौजगक में उस तत्त् का द्रव्यमान

यौजगक का मोलर द्रव्यमान
× 100  

मूलानुपािी सूत्र और आस्िक सूत्र 
मूलानुपािी सूत्र :- जकसी यौजगक में उपस्थित जवजभन्न तत्त्ोों के परमाणुओों के सरलतम पूणत 
सोंख्या अनुपात को मूलानुपाती सूत्र कहते हैं।  
मूलानुपाती सूत्र से पिाित में उपस्थित परमाणुओों की आपेजक्षक सोंख्या ज्ञात हो िाती है।  
आस्िक सूत्र :- जकसी यौजगक के एक अणु में उपस्थित जवजभन्न तत्त्ोों के परमाणुओों की 
वास्तजवक सोंख्या को िशातने वाले सूत्र को आस्ण्वक सूत्र कहते हैं। 
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वकसी यौवर्गक के मूलानुपािी सूत्र िथा आस्िक सूत्र (अणु सूत्र) में  
सम्बि 

अणु सूत्र = मूलानुपाती सूत्र × n  
n = पूणाांक = 1, 2, 3  
n = यौजगक का आस्ण्वक द्रव्यमान (अणु भार) /यौजगक का मूलानुपाती सूत्र द्रव्यमान 

एक से अजिक यौजगकोों के मूलानुपाती सूत्र समान हो सकते हैं तिा वे यौजगक जिनके मूलानुपाती सूत्र 
समान होते हैं उनमें उपस्थित जवजभन्न तत्त्ोों का द्रव्यमान प्रजतशत भी समान होता है 
वकसी यौवर्गक का मूलानुपािी सूत्र िथा आस्िक सूत्र ज्ञाि करना 
जकसी यौजगक में उपस्थित तत्त्ोों की प्रजतशत मात्रा (द्रव्यमान) से मूलानुपाती सूत्र तिा आस्ण्वक सूत्र 
ज्ञात करने में जनम्नजलस्खत पि प्रयुक्त होते हैं 

• Step - 1 द्रव्यमान प्रजतशत को ग्राम में पररवजततत करना सवतप्रिम द्रव्यमान प्रजतशत को ग्राम 
में मानते हैं तिा 100g यौजगक मानकर गणना करते हैं।  

• Step - 2 प्रते्यक तत्त् को मोलोों की सोंख्या में पररवजततत करना इसके जलए जिए गए द्रव्यमानोों 
में प्रते्यक तत्त् के परमाणु द्रव्यमान का भाग िेते हैं।  

• Step - 3 मोलोों की सोंख्या में सबसे छोटी सोंख्या का भाग िेना मोलोों की सोंख्या में सबसे छोटी 
सोंख्या का भाग िेते हैं तिा इससे प्राप्त सोंख्याएँ पूणाांक न होों तो इन्हें उपयुक्त गुणाोंक से गुणा 
करके पूणत सोंख्याओों में पररवजततत कर लेते हैं। 

प्राप्त सोंख्याओों के आिार पर यौजगक का मूलानुपाती सूत्र ज्ञात करते हैं। 
आस्िक सूत्र ज्ञाि करना  

• इसके जलए सवतप्रिम मूलानुपाती सूत्र द्रव्यमान ज्ञात कर लेते हैं। इसके जलए मूलानुपाती सूत्र 
में उपस्थित सभी तत्त्ोों के परमाणुओों के परमाणु द्रव्यमानोों को िोड लेते हैं।  

• मोलर द्रव्यमान (आस्ण्वक द्रव्यमान) में मूलानुपाती सूत्र द्रव्यमान का भाग िेकर n का मान 
ज्ञात कर लेते हैं। 

• अन्त में मूलानुपाती सूत्र को n से गुणा कर िेते हैं जिससे यौजगक का आस्ण्वक सूत्र प्राप्त हो 
िाता है। 
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NCERT SOLUTIONS 

अभ्यास (पृष्ठ सखं्या 24-27) 

प्रश्न 1 निम्नलिखित के लिए मोिर द्रव्यमाि का पररकिि कीलिए- 

a. H2O 
b. CO2 
c. CH4 

उत्तर-  

a. H2O का मोिर द्रव्यमाि = (2 × 1.008) + (1600) = 18.016 amu 
b. CO2 का मोिर द्रव्यमाि = 12.01 + (2 × 1600) = 44.01 amu 
c. CH4 का मोिर द्रव्यमाि = 12.01 + (4 × 1.008) = 16.042 amu 

प्रश्न 2 सोडियम सले्फट (Na2SO4) में उपस्थित विभिन्न तत्वों के द्रव्यमाि प्रनतशत का पररकिि 
कीलिए। 

उत्तर- सोडियम सले्फट (Na2SO4) का ग्राम आणविक द्रव्यमाि, 

= (2 × 22.99) + 32.06 + (4 × 16.00)  

= 142.04g mol-1 
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प्रश्न 3 आयरि के उस ऑक्साइि का मूििुपाती सतू्र ज्ञात कीलिए लिसमें द्रव्यमाि द्वारा 69.9% 
आयरि और 30.1% ऑक्सीिि है। 

उत्तर- मूिािुपाती सूत्र की गणिा, 

 
∴  मूिािुपाती सूत्र = Fe2O3 

प्रश्न 4 प्राप्त कार्बि िाइऑक्साइि की मात्रा का पररकिि कीलिए। िर्- 

1. 1 मोि कार्बि को हिा में ििाया िाता है और 
2. 1 मोि कार्बि को 16g ऑक्सीिि में ििाया िाता है। 

उत्तर- ऑक्सीिि/ िायु में कार्बि निम्न प्रकार से ििता है- 

 
1. हिा में ऑक्सीिि की प्रचुर मात्रा है। इस कारण से ज्विि पूणब होता है। 

अतः 1 मोि कार्बि के दहि से उत्पन्न CO2 = 44g 

2. इस स्थिनत में ऑक्सीिि एक सीमाांत अभिकमबक है। केिि 0.5 मोि कार्बि के ििेंग।े 

∴  32g ऑक्सीिि स ेउत्पन्न CO2 = 44g 

∴  16g ऑक्सीिि स ेउत्पन्न CO2 =
44

32
× 16 = 22g 
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प्रश्न 5 सोडियम ऐसीटेट (CH3COONa) का 500mL, 0.375 मोिर ििीय विियि र्िािे के 
लिए उसके डकतिे द्रव्यमाि की आिश्यकता होगी? सोडियम ऐसीटेट का मोिर द्रव्यमाि 
82.0245 g mol-1 है। 

उत्तर- ििीय विियि की मोिरता निम्न समीकरण से व्यक्त की िा सकती है- 

W =
MM′V

1000
 

प्रश्नािुसार, M = 0.375, M' = 82.0245, V = 500mL, M = ? 

माि प्रनतिापपत करि ेपर, W =
0.375×82.0245×500

1000
= 15.38g 

अत: सोडियम ऐसीटेट के द्रव्यमाि की आिश्यक मात्रा = 15.38g 

प्रश्न 6 सान्द्र िाइट्टिक अम्ल के उस प्रनतदशब का मोि प्रनत िीटर में सान्द्रता का पररकिि 
कीलिए, लिसमें उसका द्रव्यमाि प्रनतशत 69% हो और लिसका घित्व 1.41 g mL-1 हो। 

उत्तर- डदया गया प्रनतदशब 69% है अर्ाबत् 100g विियि में केिि 69g िाइट्टिक अम्ल है। 

िाइट्टिक अम्ल का मोिर द्रव्यमाि = 1 + 14 + (3 × 16) = 63g mol-1 

∴ 69g शुद्ध िाइट्टिक अम्ल (िो विियि के 100g में उपस्थित है) में उपस्थित मोिों की सांख्या 
=

69

63
= 1.095 

 
अतः िाइट्टिक अम्ल वििय की साांद्रता = 1.095

0.07092
 =  15.44 mol/ L =  15.44M 

प्रश्न 7 100g कॉपर सले्फट (CuSO4) से डकतिा कॉपर प्राप्त डकया िा सकता है? 

उत्तर- CuSO4 का मोिर द्रव्यमाि = 63.5 + 32 + (4 × 16) = 1595g mol-1 

1 मोि (159.5g) CuSO4 में Cu का 1 ग्राम परमाणु (63.5g) उपस्थित रहता है 

∴ 100g कॉपर सले्फट से प्राप्त कॉपर की मात्रा = 36.5

159.5
 ×  100 =  39.81g 
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प्रश्न 8 आयरि के ऑक्साइि का आस्थिक सूत्र ज्ञात कीलिए लिसमें आयरि तर्ा ऑक्सीिि का 
द्रव्यमाि प्रनतशत क्रमशः 69.9g तर्ा 30.1g है। 

उत्तर- मूिािुपाती सूत्र की गणिा, 

 
∴ मूिािुपाती सतू्र = Fe2O3 

मूिािुपाती सतू्र = [Fe2O3] का द्रव्यमाि, 

= (2 × 55.85) + (3 × 16.00) = 159.7g moL-1 

 
अतः डदय ेगये ऑक्साइि का आणविक सूत्र = Fe2O3 

प्रश्न 9 निम्नलिखित आँकडों के आधार पर क्लोरीि के औसत परमाणु द्रव्यमाि का पररकिि 
कीलिए- 

% प्राकृतिक बाहुल्यिा  मोलर द्रव्यमान (g) 
35CI 75.77 34.9689 
37CI  24.23 36.9659 

उत्तर- क्लोरीि का औसत परमाणु द्रव्यमाि 

=
(34.9689 × 75.77) + (36.9659 × 24.23)

75.77 + 24.23
 = 35.4527amu 
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प्रश्न 10 एर्ेि (C2H6) के तीि मोिों में निम्न का पररकिि कीलिए- 

1. कार्बि परमाणुओ ां के मोिों की सांख्या 
2. हाइिि ोिि परमाणुओ ां के मोिों की सांख्या 
3. एर्ेि के अणुओ ां की सांख्या 

उत्तर-  

1. मोि एर्ेि में कार्बि परमाणुओ ां के 2 मोि हैं। 

∴ 3 मोि एर्ेि में उपस्थित कार्बि परमाणुओ ां के मोिों की सांख्या = 3 × 2 = 6 

2. 1 मोि एर्ेि में हाइिि ोिि परमाणुओ ां के 6 मोि हैं। 

∴ मोि एर्ेि में उपस्थित हाइिि ोिि परमाणुओ ां के मोिों की सांख्या = 3 × 6 = 18 

3. 1 मोि एर्ेि में उपस्थित अणु = 6.022 × 1023 (आिोगाद्रो सांख्या) 

∴ 3 मोि एर्ेि में उपस्थित अणुओ ां की सांख्या = 3 × 6.022 × 1023 = 18481.518 

प्रश्न 11 यडद 20g चीिी (C2H22O11) को िि की पयाबप्त मात्रा में घोिि ेपर उसका आयति 2L 
हो िाए तो चीिी के इस विियि की सान्द्रता क्या होगी? 

उत्तर- चीिी का मोिर द्रव्यमाि = (12 × 12) + (1 × 22) + (11 × 16) = 342g mol-1 

20g चीिी में उपस्थित मोिों की सांख्या = 20

342
= 0.05985 

 

=
0.0585

2
= 0.02925moI L−1 

प्रश्न 12 यडद मेर्ेिॉि का घित्व 0.793kgL-1 हो तो इसके 0.25M के 2.5L विियि को र्िािे 
के लिए डकतिे आयति की आिश्यकता होगी? 

उत्तर- w =
MM′V

1000
=

0.25×32×2500

1000
= 20g = 0.02kg  (∴ V = 25L = 0.02mL) 
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∵ kg मेर्ेिॉि प्रनतदशब के 1 िीटर मए उपस्थित है। 

∴ kg मेर्ेिॉि उपस्थित होगी 1

0.793
 ×  0.02 = 0.02522L or 25.22mL प्रनतदशब में। 

प्रश्न 13 दार् को प्रनत इकाई क्षेत्रफि पर िगि ेिािे र्ि के रूप में पररिापित डकया िाता है। 
दार् का S.I. मात्रक पास्कि िीचे डदया गया है- 1 Pa = 1Nm-2 यडद समुद्रति पर हिा का 
द्रव्यमाि 1034g/ cm-2 हो तो पास्कि में दार् का पररकिि कीलिए। 

उत्तर- दार् को प्रनत इकाई क्षते्रफि पर िगि ेिािे र्ि के रूप में पररिापित डकया गया है। 

समुद्रति पर हिा का िार =  m × g = 1034 × 98 = 10.1332kg ms−2 

(∴ m = 1034g = 1.034kg;  g = 9.8ms−2) 

∴  िाब =
भार

के्षत्रफल
 

=
10.1331kg ms−2

10−4m2
= 101332kg m−1s−2   

(∴ 1cm2 = 0.01 × 0.01 = 10−4m2) 

∴  1 पास्कल = 1Nm − 2 =
IN

m2
=

1kg ms−2

m2
= 1kg m−1s−2 

∴  हवा का िाब = 101332kg m−1s−2 = 101332 × 105Pa 
प्रश्न 14 द्रव्यमाि का S.I. मात्रक क्या है? इसे डकस प्रकार पररिापित डकया िाता है? 

उत्तर- द्रव्यमाि का S.I. मात्रक डकिोग्राम (kg) है। पेररस के निकट सैिरेस में 0°C पर रिी 
प्लैट्टिम-इरीडियम भमश्र-धातु की एक विशेि छड अर्िा टुकडे का द्रव्यमाि 1 मािक 
डकिोग्राम मािा गया है। 

प्रश्न 15 निम्नलिखित पूिब-िग्नों को उिके गुणाांकों के सार् भमिाइए- 

क्र. सं. पूर्व लग्न   गुणांक  
1. माइक्रो A 106 
2. िेका B 109 
3. मेगा C 10-6 
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4. गीगा D 10-15  
5. फेम्टो E 10 

उत्तर- 

क्र. सं. पूर्व लग्न   गुणांक  
1. माइक्रो C 10-6 
2. िेका E 10 
3. मेगा A 106 
4. गीगा B 109 
5. फेम्टो D 10-15 

 

प्रश्न 16 सार्बक अांकों से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर- उि अांकों की सांख्या को, लििके द्वारा डकसी रालश को निलित रूप से व्यक्त डकया िाता है. 
सार्बक अांक कहत ेहैं। 

प्रश्न 17 पेय िि के िमूिे में क्लोरोफॉमब, िो कैन्सरिन्य है, से अत्यभधक सांदूपित पाया गया। 
सांदूिण का स्तर 15 Ppm द्रव्यमाि के रूप में र्ा। 

1. इसे द्रव्यमाि प्रनतशतता में दशाबइए। 
2. िि के िमूि ेमें क्लोरोफॉमब की मोििता ज्ञात कीलिए। 

उत्तर- 

1. 15 ppm (द्रव्यमाि द्वारा) का अर्ब है डक क्लोरोफॉमब के 15 िाग (द्रव्यमाि स)े पािी के 
106 िाग (द्रव्यमाि स)े में उपस्थित हैं। 

∴ द्रव्यमाि प्रनतशतता = 15

106
× 100 = 1.5 × 10−3% 

2. CHCI3 का मोिर द्रव्यमाि = 12 + 1 + [3 × 35.5] = 119.5g moL-1 

∵ 106g प्रनतदशब में क्लोरोफॉमब की मात्रा = 15g 
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∴ 106g (1kg) प्रनतदशब में क्लोरोफॉमब की मात्रा होगी = 15

106
× 103 = 1.5 × 10−2g 

∴ 1 kg प्रनतदशब मए उपस्थित क्लोरोफॉमब के मोिो की सांख्या = 1.5×10−2

119.5
=

1.1255 × 10−4 मोल 
∴  मोि = 1.255 × 10-4 M 

प्रश्न 18 निम्नलिखित को िैज्ञानिक सांकेति में लिखिए- 

i. 0.0048 
ii. 234.000 
iii. 8008 
iv. 500.0 
v. 6.0012 

उत्तर- 

i. 4.8 × 10-3, 
ii. 234 × 105, 
iii. 8.008 × 103, 
iv. 5.000 × 102, 
v. 60012 × 100 

प्रश्न 19 निम्नलिखित में सार्बक अांकों की सांख्या र्ताइए- 

i. 0.0025 
ii. 208 
iii. 5005 
iv. 126,000 
v. 500.00 
vi. 2.0034 
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उत्तर- 

i. 2 
ii. 3 
iii. 4 
iv. 6 
v. 3 
vi. 5 

प्रश्न 20 निम्नलिखित को तीि सार्बक अांकों तक निकट्टत कीलिए- 

i. 34.216 
ii. '10.4107 
iii. 0.04597 
iv. 2808 

उत्तर- 

i. 34.2 
ii. 10.4 
iii. 0.0460 
iv. 2810 

प्रश्न 21  

1. िाइिाइटि ोिि तर्ा िाइऑक्सीिि की डक्रया द्वारा विभिन्न यौभगक र्िते हैं तर्ा निम्न आँकडे 
प्राप्त होते हैं- 

  डाइनाइट्र ोजन का भार डाइऑक्सीजन का भार  
1. 14g  16g 
2. 14g  32g 
3. 28g 32g 
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4. 28g 80g 

2. ये प्रायोभगक आँकडे रासायनिक सांयोिि के डकस नियम के अिुरूप हैं? र्ताइए। 

निम्न पररितबि में िािी िाि िररए- 

i. 1km = …………… mm = …………… pm 
ii. 1mg = …………… kg = …………… ng 
iii. 1ml = ………….. L = …………… dm3. 

उत्तर-  

1. यडद िाइटि ोिि का द्रव्यमाि 28g स्थिर मािा िाये तो इि चारों स्थिनतयों में ऑक्सीिि का 
द्रव्यमाि क्रमशः 32g, 64g, 32g और 80g प्राप्त होता है, िो सरि पूणब सांख्या अिुपात। 
2 : 4 : 2 : 5 में हैं। अतः डदय ेगये आँकडे गुलणत अिुपात के नियम का पािि करते हैं। 

2.  

 
प्रश्न 22 यडद प्रकाश का िेग 3.00 × 108 ms-1 हो तो 2.00 ns में प्रकाश डकतिी दूरी तय 
करेगा? 

उत्तर-  
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प्रश्न 23 डकसी अभिडक्रया A + B2 → AB, में निम्न अभिडक्रया भमश्रणों में सीमान्त अभिकमबक, 
(यडद कोई हो तो) ज्ञात कीलिए- 

i. A के 300 परमाणु + B के 200 अणु 
ii. 2 मोि A + 3 मोि B 
iii. A के 100 परमाणु + B के 100 अणु 
iv. A के 5 मोि + B के 2 - 5 मोि 
v. A के 2.5 मोि + B के 5 मोि 

उत्तर- 

i. दी गई अभिडक्रया के अिुसार, A + B2 → AB2 A का एक परमाणु AB के एक अणु से 
अभिडक्रया करता है। 

∴ पूणब अभिडक्रया में A के 300 परमाणुओ ां के लिए, B के 300 अणुओ ां की आिश्यकता 
होगी। क्योंडक B के केिि 200 अणु उपस्थित हैं।  

अतः 100 अणुओ ां की कमी है। इस प्रकार A अभधकता में है। इसलिए B एक सीमान्त 
अभिकमबक है। 

ii. A के 1 मोि, B के 1 मोि से अभिडक्रया करते हैं। 

∴ A के 2 मोि, B के 2 मोि से अभिडक्रया करेंगे B के 3 मोि उपस्थित हैं िो अभधकता में 
हैं। इस प्रकार A एक सीमान्त अभिकमबक है। 

iii. A के 100 परमाणु B के 100 अणुओ ां से पूरी तरह अभिडक्रया करेंग।े इस प्रकार दोिों 
प्रयुक्त हो िायेंगे। अत: इस स्थिनत में कोई सीमान्त अभिकमबक िही ां होगा। 
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iv. B के 2.5 मोि, A के 2.5 मोि के सार् अभिडक्रया करेंग।े इस प्रकार A अभधकता में र्चा 
रहेगा। अतः, B एक सीमान्त अभिकमबक है। 

v. A के 2.5 मोि B के 2.5 मोि के सार् अभिडक्रया करेंग।े इस प्रकारे B अभधकता में र्चा 
रहेगा। 

अतः A एक सीमान्त अभिकमबक है। 

प्रश्न 24 िाइिाइटि ोिि और िाइहाइिि ोिि निम्न रासायनिक समीकरण के अिुसार अमोनिया 
र्िाती हैं- 

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) 

i. यडद 2.00 × 103g िाइिाइटि ोिि 1.00 × 103g िाइहाइिि ोिि के सार् अभिडक्रया करती 
है तो प्राप्त अमोनिया के द्रव्यमाि का पररकिि कीलिए। 

ii. क्या दोिों में से कोई अभिकमबक शेि र्चेगा? 
iii. यडद हा,ँ तो कौि-सा उसका द्रव्यमाि क्या होगा? 

उत्तर- 

i.  

 

∵  28g िाइिाइटि ोिि (N2) अभिक्रया करती है = 6g िाइिाइटि ोिि से  

∴ 200 × 103g िाइिाइटि ोिि (N2) अभिडक्रया करेगी = 6

28
× 2.00 × 103 = 428.57g 

िाइिाइटि ोिि से स्पष्ट है, िाइहाइिि ोिि अभधकता में है तर्ा िाइिाइटि ोिि एक सीमान्त 
अभिकमबक है। 

∵ 28g िाइिाइटि ोिि से उत्पन्न अमोनिया = 34g 
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∴ 2.00 × 103g िाइिाइटि ोिि से उत्पन्न अमोनिया = 34

28
× 2.00 × 103 = 2428.57g 

ii. िाइहाइिि ोिि शेि र्चगेा। 
iii. शेि H, का द्रव्यमाि = 1.00 ×10-3 – 428.57 = 571.43g 

प्रश्न 25 0.5 मोि Na2CO3और 0.50 M Na2CO3 में क्या अन्तर है? 

उत्तर- Na2CO3 का मोिर द्रव्यमाि = (2 × 23) + 12 + (3 × 16) = 106 

0.5 मोि Na2CO3 से तात्पयब है- 05 × 106 = 53g Na2CO3 यह केिि द्रव्यमाि को सन्दर्भित 
करता है। 

0.50 M Na2CO3 से तात्पयब है 0.50 मोिर, अर्ाबत् Na2CO3 के 53gm 1 िीटर विियि में 
उपस्थित हैं। इस प्रकार यह विियि के सान्द्रण को र्ताता है। 

प्रश्न 26 यडद िाइहाइिि ोिि गैस के 10 आयति िाइऑक्सीिि गसै के 5 आयतिों के सार् 
अभिडक्रया करें तो िििाष्प के डकतिे आयति प्राप्त होंग?े 

उत्तर- 

 
हाइिि ोिि (H2) के दो आयति ऑक्सीिि (O2) के एक आयति के सार् अभिडक्रया करके िि 
िाष्प (H2O) के दो आयति उत्पन्न करते हैं। 

इस प्रकार H2 के 10 आयति पूणबत: O2, के 5 आयति के सार् अभिडक्रया करके िििाष्प के 10 
आयति उत्पन्न करेंग।े 

प्रश्न 27 निम्न को मूि मात्रकों में पररिर्ततत कीलिए- 

i. 28.7 pm 
ii. 15.15 us 
iii. 25365 mg 
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उत्तर- 

i. 28.7pm = 28.7pm ×
10−12m

1pm
= 2.87 × 10−11m 

ii. 15.15us = 15.15us ×
10−6s

1us
= 1.515 × 10−5s 

iii. 25365mg = 25365mg ×
1g

1000mg
×

1kg

1000g
= 2.5365 × 10−2kg 

प्रश्न 28 निम्न में से डकसमें परमाणुओ ां की सांख्या सर्से अभधक होगी? 

i. 1g Au(s) 
ii. 1g Na(s) 
iii. 1g Li(s) 
iv. 1g Cl2(g) 

उत्तर- 

i. 1gAu =
1

197
 मोल

1

197
× 6.022 × 1023 परमाणु = 3.057 × 1021 परमाणु 

ii. 1gNa =
1

23
  मोल 

1

23
× 6.022 × 1023 परमाणु = 2.618 × 1022 परमाणु 

iii. 1gLi =
1

7
 मोल  

1

7
× 6.022 × 1023 परमाणु = 8.603 × 1022 परमाणु 

प्रश्न 29 एर्ेिॉि के ऐसे ििीय विियि की मोिरता ज्ञात कीलिए लिसमें एर्ेिॉि का मोि-अांश 
0.040 है। 

उत्तर- एक िीटर िि में उयस्थित मोिों की सांख्या = 1000

18
= 55.55 

 

इस प्रकार एक िीटर विियि में एर्ेिॉि के 2.314 मोि उपस्थित हैं। 

अत: डदय ेगये विियि की मोिरता = 2.314 M 

प्रश्न 30 एक 12C कार्बि परमाणु का ग्राम (g) में द्रव्यमाि क्या होगा? 
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उत्तर- 12C के एक मोि अर्ाबत् 6.022 × 1023 परमाणुओ ां का द्रव्यमाि 12g होता है। 

∴ एक 12C परमाणु का द्रव्यमाि = 12

6.022×1023
= 1.9923 × 10−23g 

प्रश्न 31 निम्न पररकििों के उत्तर में डकतिे सार्बक अांक होिे चाट्हए? 

i. 0.02856×298.15×0.12

0.5785
 

ii. 5 × 5.364 
iii. 0.0125 + 0.7864 + 0.0215 

उत्तर- 

i. न्यूितम यर्ार्ब परक सांख्या (0.112) में तीि सार्बक अांक हैं। अत: उत्तर में तीि सार्बक 
अांक होिे चाट्हए। 

ii. पाचँ पूणब सांख्या हैं। दसूरी सांख्या अर्ाबत् 5.364 में 4 सार्बक अांक है। 
iii. अत: उत्तर में चार सार्बक अांक होिे चाट्हए। 
iv. उत्तर में चार सार्बक अांक होिे चाट्हए क्योंडक दशमिि िािों की न्यूितम सांख्या 4 है। 

प्रश्न 32 प्रकृनत में उपिब्ध ऑगबि के मोिर द्रव्यमाि की गणिा के लिए निम्नलिखित तालिका 
में- 

समस्थाननक  समस्थाननक मोलर द्रव्यमान  प्रचुरिा 
36Ar 35.96755g mol-1 0.337% 
38Ar 37.96272g mol-1 0.063% 
40Ar 39.9624g mol-1 99.600% 

उत्तर- ऑगबि का औसत मोिर द्रव्यमाि, 

=
(35.96755×0.337)×(37.96272×0.0063)×39.9624×99.600

0.337+0.063+99.600
  

= 39.948g mol−1 
प्रश्न 33 निम्न में से प्रत्येक में परमाणुओ ां की सांख्या ज्ञात कीलिए- 
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i. 52 मोि Ar 
ii. 52u He 
iii. 52g He 

उत्तर- 

ऑगबि का 1 मोि = 6.022 × 1023 परमाणु 

∴ ऑगबि के 52 मोि = 52 × 6.022 × 1023 परमाणु = 3.131 × 1025 परमाणु 

He के 4u = He का एक परमाण 

∴  He के  52u =
5

24
= 13 परमाणु 

He के एक मोि अर्ाबत् इसके 4g में 6.022 × 103 परमाणु उपस्थित होते हैं। 

अतः 52 g He में उपस्थित परमाणुओ ां की सांख्या = 6.200×1023

4
× 52 = 3.131 × 1025 परमाणु 

प्रश्न 34 एक िेस्थडिंग ईंधि गैस में केिि कार्बि और हाइिि ोिि उपस्थित हैं। इसके िमूि ेकी 
कुछ मात्रा ऑक्सीिि से ििािे पर 3.38g कार्बि िाइऑक्साइि, 0.690g िि के अनतररक्त 
और कोई उत्पाद िही ां र्िाती। इस गैस के 10.0L (STP पर मापपत) आयति का द्रव्यमाि 
11.69g पाया गया। इसके- 

i. मूिािुपाती सतू्र 
ii. अणु द्रव्यमाि और 
iii. अणुसूत्र की गणिा कीलिए। 

उत्तर- 

3.38g CO2 में कार्बि की मात्रा 12

44
× 3.38 = 0.9278g 

0.690g H2O में हाइिि ोिि की मात्रा 2

18
× 0.690 = 0.0767g 

ईंधि गैस में केिि कार्बि तर्ा हाइिि ोिि है, 
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अतः ििि ेिािी गसै का कुि द्रव्यमाि = 0.9218 + 0.0767 0.9985g 

∴ ईंधि गैस में कार्बि (C) की प्रनतशतता = 0.0767

0.9985
× 100 = 7.682 

i. मूिािुपाती सतू्र की गणिा 

 
∴  मुिािुपात सतू्र = CH 

ii. मोिर द्रव्यमाि की गणिा  

∵ STP पर 10.0L गैस का िार = 116g  

∴ STP पर 10.0L गैस का िार होगा = 116

100
× 22.4 = 25.984g = 26g 

∴ गैस का मोिर द्रव्यमाि = 26g mol-1 

iii. आणविक सतू्र की गणिा 

 
∴ गैस का अणु सूत्र = 2 × (CH) = C2H2 

प्रश्न 35 CaCO3 ििीय HCI के सार् निम्नलिखित अभिडक्रया कर CaCI2 और CO2 र्िाता है। 
CaCO3 (s) + 2HCI(g) → CaCl2 (aq) + CO2 (g) + H2O(l) 0.75 M-HCI के 25 mL के 
सार् पूणबतः अभिडक्रया करिे के लिए CaCO3 की डकतिी मात्रा की आिश्यकता होगी? 

उत्तर- विियि की मोिरता (M) निम्न सम्बन्ध से प्राप्त की िा सकती है- 

w =
MM′V

1000
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प्रश्नािुसार, M = 0.75, M' = 1 + 35.5 = 36.5, V = 25mL, w = ? 

माि प्रनतिापपत करि ेपर, = 0.75×36.5×25

1000
= 0.6844g 

दी गई समीकरण निम्नित है- 

 
∵  अभिडक्रया को पूणब करिे के लिये 37g HCI के लिये आिश्यक CaCO3 का द्रव्यमाि (मात्रा) 
= 100g 

∴  0.6844g HCI के लिये आिशयक CaCO3 का द्रव्यमाि = 1003

73
× 0.6844 = 0.938g 

प्रश्न 36 प्रयोगशािा में क्लोरीि का विरचि मैंगिीि िाइऑक्साइि (MnO2) की ििीय HCI 
विियि के सार् अभिडक्रया द्वारा निम्नलिखित समीकरण के अिुसार डकया िाता है- 4HCI(aq) 
+ MnO2(s) → 2H2O(l) + MnCl2(aq) + Cl2(g) 5.0g मैंगिीि िाइऑक्साइि के सार् HCI 
के डकतिे ग्राम अभिडक्रया करेंगे? 

उत्तर- दी गई समीकरण निम्नित् है- 

 
∵ MnO2 के 87g द्वारा अभिकृत HCI का द्रव्यमाि = 146g 

∴ MnO2 के 5.0g द्वारा अभिकृत HCI का द्रव्यमाि = 146

87
× 5.0 = 8.39g 
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